LOGICO
‘ g EDUCAREMOS MATEMATICA

PROBABILIDAD

e EIl docente comenta: que en la fiesta de Navidad las personas tienen la
posibilidad de encontrar empleo en centros comerciales.

e Cuando una persona se presenta a un trabajo tiene posibilidades es lo que
se conoce en matematicas como:

PROBABILIDAD

La probabilidad es una rama de las matematicas que se ocupa de medir
cualitativamente la posibilidad de que ocurre un determinado suceso o
evento.

El lanzamiento de un dado constituye una experiencia aleatoria o
experimento aleatorio.

«Qué caiga» es un suceso o evento.

El conjunto de todos los sucesos es un espacio muestral (S)
S={1,;2;3;4,5; 6}

n(S)=6

Reglade LAPLACE

nUumero de casos favorables a E

Pr obabilidad de evento E = . :
numero de casos posibles

APLICO LO APRENDIDO

1. Escribo 5 ejemplos de experiencias aleatorias
a)
b)
c)
d)
e)

2. Lanzar un dado es una experiencia aleatoria. Escribo 5 sucesos
aleatorios o eventos.

a) E1: «que salga»
E2 : «que salga par»
b)

c)

d)
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e)

Evento seguro
a. ¢Puede Pepe sacar un cartoncito ?

iSil, seguro que puede, porque en la caja s6lo hay un cartoncito con el
nuamero 2.

Sacar es un evento 0 suceso seguro y su probabilidad es 1.
P(E) =1

Evento imposible
b. ¢Puede Pepe sacar un cartoncito (3] ?

iNo!, imposible que pueda, porque en la caja no hay cartoncitos con el
numero 3.

Sacar es un evento o suceso imposible y su probabilidad es cero?
P(E)=0
Evento posible
c. ¢Puede Nancy sacar un cartoncito 1] ?
iSil, es posible, porque en la urna hay ese cartoncito.

Sacar un cartoncito es un evento o suceso posible y su probabilidad es
mayor que cero, pero menorque 1.

Q<P(E)<1
Aplico lo aprendido

1. Lanzo un dado. ¢Cual es la probabilidad de que en una cara salga

?
E: «que en cara salga »
n(E)=0
nis)=6
_"E) _ 0 _ 4 imposi
P(E) = ") 6 0 imposible

2. Unacajacon 10 bolos rojos
E: «sacar un bolo rojo»
¢, P(E) es posible, imposible o seguro?

n(E) 10
n(s) 10

P(E) =

P(E) es seguro.
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3. Lanzar un dado, es el experimento.

E: «que en unacara salga [=]»
¢ P(E) es posible, imposible o seguro?
n(e) 1

P(E) = nGs) 6

La (P)E es posible

4. Lanzar dos dados es el experimento
E: «lanzar dos dados y salir 13 como suma»
¢,P(E) es posible, imposible o seguro?

nE) _ 0 _

P(E)= ns) 36

La
P(E) es imposible.

¢, Como construir el espacio muestral cuando se lanzan monedas?

Diagrama de arbol

<: C cara
S sello

Experimento aleatorio
1. Lanzamiento de una
moneda
m: namero de monedas

2. Lanzamiento de dos

monedas C-(C;0C)

< c<ls_ C'S)

C-(S;0)

-~ S

m=2 <:S—6;$
3. Lanzamiento de tres ( )
monedas c-(C;C;C
cls T

13 bh

4. Lanzamiento de “m
monedas

Espacio muestral

S={C;S}
N(S)=2)2!

S={(C;C);(C;9)(S:C)

(5:9)}
n(S) = 4 = 2
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¢, Como construir el espacio muestral cuando se lanzan dados?

Experimento aleatorio
1. Lanzamiento deun dado

2. Lanzamiento de doz

([
K|
e

ni{Zi=a

il
I
e

(=0, 1), (=0 F)...

dados

=mw -hae T

| N N andl | | ememmmmme—a
R
n(2) =36

Espacio muestral

Feselwo en mi cuaderno

L1

APLICO LO APRENDIDO

1) Lanzo dos dados. ;Cuél es la probabilidad de

que en un dado salga 2 y en el otro, 37

a) 1/36 H1 -2
b) 1/4 “{%E} n(s) = 36
¢) 1/5

d) 1/18 p@=%=5_ﬁ=%

e) 12

2) Lanzo dos dados. ¢Cudl
que en los dos dados salgan nameros pares?

a) 5/36
b) 736 @9 1
Q) 1/4 ns) 36 4
d) 173
e) 1/36

es la probabilidad de

3) Lanzo dos dados. ;Cudl es |a probabilidad de
gue salgan dos nimeros iquales?

a) 1/5

by e S=f AP EIER e
1736 s

d) 5/36 PR =35 =%

e) 1118

4) Lanzo dos dados. ;Cudl es la probabilidad de
gue siempre salga 2 en uno de los dados?

a) 1/36

bYSB6
Q118 7T hE)

d) 12/36

e} 1136
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¢, Coémo construir el espacio muestral cuando se lanzan monedas?

EXPERIMENTO DIAGRAMA ESPACIO
ALEATORIO DE ARBOL MUESTRAL
1. Lanzamiento de una S={C; %}
moneda, = C cara ) 1
nS)=2=2
m: numera de monedas
Ao\ ™S sello
£ ﬁf
dbﬁTi’
m=1 )
2. Lanzamiento de dos <7 C—I(C;0 S={C,; Ch(C;s)(5;Q)
Ty e
ftlﬁ i ‘ 77 U —5 '
:; | g T ‘ﬁ‘f‘i__ﬂ N =650 n(S)= 4 = 22
m=2
3. Lanzzmiento de tres w C—I(C;C; Q) =
monedas. C<"C{“~ S — riseas Cici0ic:cis
o o C o e e
k,/j’gw\\\”w? W’i -h-sxfs_ 5=
R Q%\Sr i o Cmo,
: = = *5(:_:::& S — .
m=3 5<Z E__ '''''' n(s) =
4, Lanzamiento de "m" n(s) = 2™

monedas.

APLICO LO APRENDIDO

de que salga sello - sello?
_ nlE} _

P(E) =
) 4

3) Lanzo tres monedas. ;Cudl es la probabilidad
de que salga cara - cara — cara?

fEY 1
B == =5
nisy &

1) Lanzo dos monedas. ;Cudl es la probabilidad ; 2} Lanzo 4 monedas. ;Cudl es la probabilidad de

que salga cara - cara — sello — sello?

s =2M=2%=185
Py < DE _ 1

: ns) " 16
4} Lanzo 5 monedas, ; Cudl s la probabilidad de
que las cinco monedas salgan sello?
ns) =2% = 32

PIE) = _@.. 32
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PROBABILIDAD DE UN SUCESOEXCLUYENTE

¢,Cuél es la probabilidad de sacar un numero menor que 5 6 sacar un

ndmero mayor que 67?

suceso A

suceso B

T e

- Tengo una caja cor ™,

i\ cartoncitos numerados del

El espacio muestral es S.
5={0;1,2,3:4,5,6,7;8,9,10)

n(S) = 11

STA={0:1;2;3;4}

yB={7;8,9;10

Ay B son dos sucesos excluyentes, si A intersectado
con B es igual al vadio.

ANB=@

El suceso A El suceso B
A={0;1:2:3:4) B={7:8:9:10) FAUB) =P(A)+PE)
nA) =5 n(B) = 4 -5, 4__9

(A) n(B) 1 11 1

N
= —_— Bl =

P(4) O P(B) "
P(A) = - F(B) = : Respuesta. La probabilidad es f—l

APLICO LO APRENDIDO

1) Hallo la probabilidad de que salga 1 6 6, al
lanzamiento de un dado.

a) 112 ’
b} 1/3 A==
0) 1/12 Pe) =,;_
d) 1/6 112 1
P1o6) = —2+—===—
e) 1/4 6 6 6 3
2) Enuna bolsa hay 15 cartoncitos numerados del

1 al 15. Hallo la probabilidad de que salga 1 6 2.

a) 1/15 :
b) 1/30 ) =75
_L

1 1,12

PflﬁEJ_E+E_ 5

e) 1110

3)

4)

5)

Hallo Iz probabilidad de que salga par o
menor gue 2 al lanzar un dado.

e
a3 b3 L Jionr S
d)1/6 e N. A, peLotad

En una bolsa tengo 5 bolas rojas y 3
azules. Hallo la probabilidad de sacar
una bola roja o una azul.

)13

a)o b} 1/2 A
d)1/8 e PE) = = +=1

Si lanzamos dos monedas al aire, jcudl
&5 la probabilidad de obtener dos caras o
dos sellos?
a) 12
d) 3/4

b) 1/4
e) 4

) 15
1

11
PR =Z+7=72
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TALLER
1. Lanzo un dado. ¢Cuédl es la probabilidad de que salga 2?

a) 1/2 b) 1/3 c) 1/6 d) 2/6 e) 1/5

2. Saco un bolo de la caja, sin mirar. En la caja hay 5 bolos rojos, 4 azulesy 4

verdes, ¢ Cual es la probabilidad de que salga un bolo rojo?
a) 1/3 b) 4/5 c) 5/4 d) 1/4 e) 5/13

. 3) Lazo dos dados, ¢Cual es la probabilidad de que salga como suma un
ndmero menor que 77?

a) 1/36 b) 5/12 c) 1/12 d) 5/36 e) ¥

PROBABILIDAD DE UN SUCESONO EXCLUYENTE

Sea S el espacio muestral. < En una bolsa tengo 10 cartoncitos

={1:2:3;4;..:10} numerados del 1 al 10,
¢Cual es la probabilidad de sacar un cartoncito
Ay B son dos eventos no que tenga un numero par o0 menor que 37
excluyentes. A B
A={7 4:6;8;10) P{AUB)=F‘(IAJ+P(B|) - P(APB}
2l 5 .2 1
10 10 10
\ I
I _
10 10
6
ANB={(2} 15
|
P(A) = 5/10
PEB?: 2/10 —g— (simplificando)
P(A N B) =1/10 Respuesta. P(A U B) = %
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APLICO LO APRENDIDO

1) En una bolsa tengo 20 cartoncitos numera- Resuelvo en mi cuaderna.
dos del 1 &l 20. Hallo la probabilidad de: 1.3 5ea A sacar un cartoncito que sea multipla
1.1 Sea E: "sacar un cartoncito cuyo de5omaliplode1s.
numero sea impar o menar gue 10", Hallo P(A). PFUG) = ST i
A= 8113151719 3
a) 1/10 — = A
h} aﬁ% a5 Oy of ana
}19@ Prog) =12, 2 5 1.4 Sea B: sacar un cartoncito que sea primo
¢) 17/20 20 20 20 menor que 10 ¢ primo mayor que315.
19 5§ 14 7 4.2 _3
@710 - -5 Hallo P(B). ~ AFUG)= zcr 36 =10
1.2 5ea R: "sacar un cartoncito cuyo no- 1
A== b —a C - .——
mero sea menor que 5 & numero par”. T )26 930 @ 10
A={1:2-3:4) B=(2:4:6810... :20) 5 Sea C: sacar un cartoncito cuyo ndmero sea
2) /5 mayor que 5, pero menor que 10 & multlp[r:r
31,15 P{a o B) = PA)+P(B)-FiANB) de 8. 4 2 1
4,10 2 PAUB) = 20 * 20,20
<) 14 =20%20 20 a-- G- 3
d) 2/5 =12_6 3 3 1z 95 97
2077075

MAS SOBRE PROBABILIDADES DE UN EVENTO

En unacaja hay 4 bolasrojas, 5 azulesy 3 verdes.

Sean E1; E2y Estres eventos. ¢ Cual es su probabilidad?
E1l = Sacar un bolaroja

4 1

PEy=12 3

E2 = sacar una bola azul
5

P(E2) = 12

E3 = Sacar unabola verde
3 1

P(Es)=12 4

APLICO LO APRENDIDO

1. Katya Camila tiene en sus manos 8 monedas de S/. 0,50; 10 monedas
de S/. 1,00y 7 monedas de S/. 0,20. Se le cae una moneda al suelo:

¢,Cuédl es la probabilidad de que esa monedasea de S/. 0, 50?
N° de monedas: 8+ 10+ 7 =25

favorables 8

P(E)= 2 = O
posibles 25

¢,Cuédl es la probabilidad de que esa monedasea de S/. 1,00?

P(E) = favor._ables _ Q _ g
posible 25 5
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¢,Cudl es la probabilidad de que esa monedasea de S/. 0,20?

favorable 7
posible 25

P(E) =
¢Cual es la probabilidad de que esa moneda sea de S/. 0,50 6 de S/.
1,00?
P(AoB)=P(A) + P(B)

_8 10_18
25" 25 25

¢Cual es la probabilidad de que esa moneda sea de S/. 0,20 6 de S/.
0,507

P(AoB)=P(A)+ P(B)

_ 7,8 153
25 25 25 5

TALLER DE SEGUIMIENTO Y REFUERZO

1. ¢Cudl es la probabilidad de que salga 6 al lanzar un dado?

a) 1/2 b) 1/3 c) 1/4 d) 1/5 e) 1/6
2. ¢Cuales la probabilidad de que al tirar un dardo, caiga en azul?
a) 3/8 b) 2/5 C) Ya d) 1/3 e) Y

3. ¢Cudl es la probabilidad de que al lanzar dos monedas salga cara —
cara?

a) 112 b) 1/3 c) 1/4 d) 1/15 e) 1/6

4. Silanzo dos dados y considero la suma de los puntajes de cada dado
sin repetir, entonces, ¢ Cuantos elementos tiene el evento?

a) 36 b) 18 c) 12 d) 11 e) 15

5. Si en un anfora hay 15 bolas del mismo tamafo, de las cuales 3 son
verdes, 5 rojas y 7 azules, ¢cual es la probabilidad de sacar una no
verde?

a) 4/5 b) 1/5 c) 3/15 d) 2/5 e) 2/15

6. En una urna tenemos 10 bolos azules y 15 bolos rojos. ¢Cudl es la
probabilidad de que al sacar uno de ellos azul?

a) 1/2 b) 1/5 c) 1/10 d) 1/25 e) 2/5

7. En un anfora hay 500 boletos de una rifa ¢cual es la probabilidad de
sacar un numero par de dos cifras?

a) 45 b) 45/137 ) 9/100  d) 1/2 e) N.A

8. En el aula del 6to grado hay 48 alumnos. Hallo el nUmero de alumnos
que prefieren actuar.
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) e 12 h}"‘l\m

0 =
c)8 1507 =4 jactuar,
rimca B
d) 4 fGaiars
F60P— 48 alumnas
e) 6 I — x alumnos

x =4 alurnros
9. Pedro y Bertha juegan con dos dados. Pedro dice que el resultado de
sumar el valor de ambos serd 5, en cambio Bertha dice que resultaran
con puntaje igual. ¢Cual es la probabilidad de cada uno?

a)  1/36y5/36 b) 1/4y 1/6 c) 1/6 y 1/36
d  1/9y1/36 e)1/9y 1/6

10.Gladys saca una ficha de una urna con los ojos vendados. Las fichas
son 1; 2; 3; 4; 5, 6; 7y 8. ¢(Cudl es la probabilidad de que saque una
cifra par?

a) 1/3
b) ¥
c) 1
d) 0
e) 1/3

11.En una urna hay 30 bolas entre blancas y negras. Si la probabilidad de
sacar una bola blanca es 2/5, ¢ cuantas bolas negras hay en la urna?

a) 10 ﬁ

b) 11 S
) FE) = = T
c) 14 “‘“-Eé""
d) 16 el = 12

e) 18 My = 30-12=18

12.Si lanzo un dado, el subconjunto{2 ; 4 ; 6} se llama:
a) Espacio muestral
b) Probabilidad
c) Moda
d) Media aritmética
e) Suceso

13.Si la media aritmética de 3 niUmeros consecutivos es 17, ¢cual es el 4to
namero consecutivo?
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a) 16 b) 17 c) 18 d) 19 e) 20

14.Hallo la media de los siguientes datos, si la frecuencia de la moda es 3.
11; 14; 16; 15; 14; 18y 10
a) 18 b) 16 c) 14 d) 15 e) 17

15.En una urna hay cartoncitos numerados del 4 al 27. ;(Cudl es la
probabilidad de sacar un cartoncito que sea multiplo de 2 6 de 3?

a) 3/28 b) 2/7 c) 3/4 d) 1/5 e) 2/3
16.La mediana de 7 numeros consecutivos es 39. Hallo el mayor
a) 40 b) 36 c) 41 d) 39 e) 42

17.Si la media aritmética de 5 numeros consecutivos es 23, hallo la media
de los tres niumeros consecutivos siguientes.

a) 23 b) 26 c) 28 d) 27 e) 30
18.Hallo el evento imposible

a) Obtener5 al lanzarun dado.

b) Obtener un namero primo al lanzar un dado.

c) Obtener un numero impar al lanzaruna moneda.

d) Obtener un numeroimpar al lanzarun dado.

e) Obtener «cara» al lanzaruna moneda.
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